

## Из ста вернулись трое

КАЛЕРИЯ **ФОМИНА**

*Ведь нам нужна  
одна Победа,  
одна на всех...*

9 мая 2015 года наш народ отметил День Победы — самый светлый, самый любимый праздник не только ветеранов Великой Отечественной войны и участников трудового фронта, но и каждого из нас.

70 лет назад, 9 мая 1945 года, советские войска водрузили над поверженным рейхстагом Красное знамя. На этом историческом здании остались свои автографы сотни солдат и офицеров Советской армии, первыми подошедших к до основанию разбитому Берлину, когда-то самому красивому городу в мире. Война, начатая в Берлине, там же и закончилась.

Великая Отечественная война — высшее испытание для страны и всего народа. Она продолжалась 1418 дней и унесла около 27 миллионов человеческих жизней. Во всей истории войн ещё не было страны, которая выстрадала бы больше, чем наша во время Второй мировой.

При воспоминании о ней на память приходит то поколение советских людей, которое понесло самые тяжкие потери. Это поколение, родившееся в 1920–1926 годах. Из 100 человек, ушедших в армию, после Победы домой вернулись только трое. Девяносто семь воинов оста-

лись лежать в земле от Москвы до Берлина. Это были героические люди: они первыми поднимались в атаку; закрывали телами дыты; обвязавшись связками гранат, бросались под танки; спасали от пуль своих товарищей и друзей. Именно на их плечи легло основное бремя войны.

*Всё меньше остаётся тех  
солдат,  
Солдат, которых пуля не  
сразила,*

*Не схоронила братская могила  
В траншеях на полях сороковых.*

70 лет отделили нас от победной весны 1945 года, но память о тех, кто ценой огромных усилий и жертв спас Отечество от фашизма и порабощения, остаётся и всегда будет оставаться в наших сердцах.

Уважаемые ветераны! Ещё раз поздравляю вас с великим праздником — Днём Победы! Особые поздравления — участникам боевых действий и ветеранам тыла, которые внесли неоценимый вклад в приближение этого долгожданного дня.

Давайте вспомним всех воинов, погибших на фронтах, умерших от ран и болезней в госпиталях, замученных в концентрационных лагерях и пропавших без вести, — всех, кому не довелось дожить до этого радостного дня — Дня Победы нашего народа в Великой Отечественной войне.

Почтим их память минутой молчания!

## Подвиг под Харьковом

СТЕПАН **ДАВИДЕНКО**

**20 мая 1942 года Указом Президиума Верховного Совета СССР был учреждён орден Отечественной войны 1-й и 2-й степени, а спустя несколько дней Указом М.И. Калинина им были награждены первые девять солдат и офицеров. Среди них был дед жительницы нашего города Пётр Васильевич Нестеренко.**

Советские войска вели наступление в районе Харькова. Противник отчаянно сопротивлялся, раз за разом увеличивая число брошенных в атаку дивизий. В составе советских войск выделялся 776-й артиллерийский полк, который смог вклиниться в немецкую оборону. Предвидя, что немцы попытаются ликвидировать прорыв, было принято решение занять позицию в районе села Весёлое и замаскироваться.

15 мая 1942 года враг начал наступление на по-

зиции артиллеристов. Четвёртой батарее, в составе которой наводчиком был Пётр Нестеренко, предстояло принять основной удар на себя, так как остальные батареи располагались на флангах.

— Командир полка приказал

подпустить гитлеровцев поближе и бить прямой наводкой, — рассказывает внучка Нестеренко Тамара Васильевна Додонова. — Когда немцы приблизились, мой дед с сослуживцами обрушили на врага всю силу орудий.

Тяжёлый бой завершился победой. Было уничтожено 113 немецких танков, девять из них прямой наводкой подбил Пётр Васильевич.

— Бой был ожесточённый, — продолжает Тамара Васильевна. — Дед рассказывал, что в один из критических моментов кто-то из командиров

обязался гранатами и бросился под вражеский танк. Из одиннадцати сослуживцев, входивших в расчёт орудия, осталось в живых только трое.

К концу боя у пушки было разбито колесо, а сам Пётр Васильевич был ранен, но это не помешало подбить ещё один танк и подстрелить из карабина несколько вылезших из танка немецов.

Спустя месяц наиболее отличившиеся в том бою были награждены орденом Отечественной войны за проявленные стойкость и мужество.



ФОТО ИЗ АРХИВА ТАМАРЫ ДОДОНОВОЙ

### Посвящается памяти отца

## От нас зависит, каким будет мир

ТАТЬЯНА **МАМОНТОВА**

**Исполнилось 70 лет со дня окончания Великой Отечественной войны. Хочется написать что-то для молодого поколения, которое не только, слава богу, не видело войны, но и, как мне кажется, уже и слышать об этом не хочет. Да я и не сторонница того, чтобы каждый день говорить об этом, но забывать совсем этого нельзя, а в свете последних событий в Украине — даже преступление. Так всё переворачивают с ног на голову, да и вновь прорастает семя фашизма, что не только молчать, кричать надо со всех трибун, с которых только можно. Хочется как-то поднять престиж армии. К счастью, этот процесс уже пошёл. Вот на одном примере из жизни моих знакомых я и хочу участвовать в процессе восстановления этого престижа.**

...Это было в период чеченской войны. Парень из довольно обеспеченной семьи бросил престижный вуз и просто болтался с друзьями, а тут и военкомат «сел» ему на «хвост». Родители не думали «отмазывать» сына от армии, хотя, не скрою, такая возможность была. Они только попросили военкома, чтобы сына не отправляли в «горячую точку». Им пообещали. Но надо отдать должное этому парню, он без всякого нытья, не прячась, решил служить, что в наше смутное время совсем не приветствуется молодёжью. Солдата направили в учебную часть, где он должен был проучиться полгода

и, став сержантом, перевестись уже в воинскую часть для дальнейшего прохождения службы.

Но вернёмся на призывной пункт, где мальчишек сажают в автобусы для отправки. Зрелище, я вам скажу, не для слабонервных. И отдельно хочется поговорить о родителях, которые пришли проводить своих чад. Боже мой, что же там творилось! Родительская любовь мерилась залитым количеством спиртного — чем больше, тем «любовь сильнее». Вот мне и хотелось сказать: откуда начинается наш солдат, оттуда и дедовщина. Интеллект у молодых людей нулевой. Глаза пустые и злые. И родители парня, о котором хотелось мне рассказать, увидев это, ужаснулись. Но повернуть всё назад было уже поздно. Мать надеялась только на Бога. Она проплакала всю дорогу от призывного пункта до дома. С мужем они решили: где бы сын ни был, они будут его поддерживать, чтобы он понимал — отвечать за всё надо по-взрослому, но и показать, что он как был, так и остаётся их любимым сыном.

Первая поездка к нему была на присягу. Прошёл-то всего месяц, а как изменился их мальчик — он что-то пришивал, гладил, готовился к смотру, ему хотелось поразить родителей. И ведь удалось, они увидели мужчину, почти защитника Отечества. По их рассказам, он так шёл и равнялся на знамя, что слёзы из глаз сами катились. Сын это видел, ему было приятно, что теперь родители уже и гордятся им. Дальше было личное время. Они уехали в лес, погуляли, подкормили сына вкусеньким, всё было по-семейному. Понравилось и ему, и родителям. Да, к слову сказать, те родители, что любовь мерили

количеством выпитого, не приехали, хотя некоторые приезжали даже и из более отдалённых мест. Может быть, не было возможности у кого-то, но, как мне кажется, в наше нелёгкое время надо было хотя бы на присягу приехать, чтобы дать возможность утвердиться этим ребятам да и чтобы не было зависти к другим, а она порождает все последующие грехи — и злость, и ревность и даже агрессию. Родители этого парня, конечно же, угостили, чем могли, и тех, к кому не приехал никто.

Они приезжали каждый месяц, пока сын не закончил «учебку». Потом его перевели в более отдалённый город. И что же вы думали: не так часто, но и туда мать и отец ездили к сыну, чтобы не терять связь с ним. А когда он уезжал из учебной части, мать его слёзно просила, чтобы её сынок, став сержантом, не был без причины злым, жестоким к солдатам. Она его очень просила, чтобы был терпим к ним, а самое главное, — не унижал. Ведь они тоже чьи-то дети, и их также родили матери, которые их любят и переживают за них. «Ты же не хочешь, чтобы они страдали, как твоя мать?» Он ей пообещал. Как потом выяснилось, слово сдержал. Но как-то у них был разговор, когда ещё он был в учебной части. Мать спросила его: «А с тобой какие-то неуставные отношения были? В чём выражалась дедовщина, если она была?» Сын ответил, что он очень понятливый. Ему сказали, что и как надо делать, и он не доводил до взрыва эмоций у командиров и сержантов. А тех, кто не понимал или не хотел понять, бывало «учили», но без страстей, просто с помощью нецензурной лек-

сики им объясняли, что и как делать, говорили, что это армия, и порядок в ней никто не отменяет. Ещё сын рассказывал, что если пустить всё на самотёк, то кому будет нужна такая армия. Да, было приятно, что это говорил уже не маленький сыночек, а солдат со знанием дела. Многие считают, что ему просто повезло с учебной частью, а дальше он поехал служить уже сержантом. Я всё равно буду настаивать на том, что многое зависит от семьи. Теперь часто любят говорить о двойных стандартах. Так и семьи, в своём большинстве, живут по двойным стандартам. Поэтому и уважения к армии нет. И в этом виноваты все: от Правительства до тех самых семейных ячеек общества.

Но опять вернёмся к нашему молодому человеку и проследим его дальнейшую судьбу. Служил он хорошо. Были благодарности от командования родителям. И как-то в очередной приезд мать увидела, как солдаты строем шли в столовую и пели песню. Её это даже рассмешило — как дети. На что сын с обидой сказал: это совсем не смешно, он ходит так же и поёт. И ему это нравилось. Даже предложил спеть песню своего взвода. Как это было здорово, патриотично. Родители были потрясены увиденным. А мы говорим, что нет хорошей молодёжи. Есть! Её только надо увидеть и направить в нужное русло. Но у нас сначала делается до основания, а потом... Это человеческие души и, как показывают обстоятельства, не самые плохие.

Но вернёмся опять к этому парню. Он закончил службу, всё у него нормально. После армии произошла переоценка ценностей, он сам решил учиться. По-

ступил на бюджетный факультет в престижный вуз, потом женился. Родился ребёнок. Сейчас есть хорошая работа. Всё у него сложилось как нельзя лучше. Но на мой вопрос, жалеет ли он, что служил в армии, он говорит, что нет. Жалко только времени, мог достичь, наверное, больше в плане карьеры. А я не уверена: если бы не армия, неизвестно, какой вираж сделала бы судьба. В какие бы дебри завели «друзья». Вот и задумайтесь: почему же у нас все так боятся служить? А ведь этому молодому человеку армия дала путёвку в жизнь. Да и настоящим мужчиной он стал тоже после армии. Он хороший сын, муж, отец, работник с большим будущим. Многие говорят, что ему просто фортуна улыбнулась, попал в хорошую часть. А кто находится в этих частях? Такие же люди, как мы с вами, и только от нас зависит будет ли мы сильной державой или ходить нам в плебеях в государственном масштабе.

Год назад не стало моего отца. На девяносто третьем году жизни он ушёл от нас — участник войны, лётчик-истребитель. Всегда переживал, что армия стала, как он говорил, «потешным войском», и вот теперь, когда армию всё-таки решили достойно вооружить, появилась надежда, что она будет укрепляться, а мы можем быть спокойны за наших детей и внуков, что и у них будет будущее. И кто бы что бы ни говорил, что армия отнимает много средств, надо думать об альтернативной армии — надо, но это уже другой рассказ. А этот я хочу закончить, тем, что только от нас зависит, каким будет мир, — от нас, понимаем? И я думаю, что сегодня отец был бы горд и за страну, и за народ, и за нашего Президента, который пытается сделать так, чтобы люди всего мира взглянули на Россию глазами мира и любви!